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ÀÇÈÇ ÄЎÑÒÈÌ!

Ñèç áèëàí ÿíà ó÷ðàøèá òóðãàíèìèçäàí ғîÿò õóðñàíä-
ìèç. Ñèç àí÷à óëғàéäèíãèç.

Қўëèíãèçäàãè êèòîá 1-ñèíô ìàòåìàòèêà êóðñèíèíã äà-
âîìè áўëèá ҳèñîáëàíàäè. Ìàçêóð éèëäà ñèç 100 âà 1000 
è÷èäàãè ñîíëàðíè ñàíàøíè ўðãàíàñèç, êўïàéòèðèø âà áў-
ëèø àìàëëàðè áèëàí òàíèøàñèç. Ýíäè ñèç äўêîíäàí ўçè-
íãèç õàðèä қèëà îëàñèç, ñîàòãà қàðàá âàқòíè àíèқëàéñèç, 
íàðñàëàðíèíã óçóíëèãèíè âà ìàññàñèíè ўë÷àéñèç. Ìàêòàá-
ãà åòèá áîðèøèíãèç ó÷óí қàí÷à âàқò êåðàê ýêàíëèãèíè, 
ìàññàíèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðèíè áèëèá îëàñèç. Óøáó äàðñ-
ëèêäàí қèçèқàðëè ìàñàëàëàðíè òîïàñèç, óëàð ñèçíèíã çåҳí 
âà òàôàêêóðèíãèçíè ðèâîæëàíòèðàäè. Äўñòëàðèíãèç áèëàí 
òўғðè âà òåç ҳèñîáëàø áўéè÷à áåëëàøà îëàñèç, òåíãëàìà-
ëàð âà ìàñàëàëàð å÷èøíè, èôîäàëàð òóçèøíè ўðãàíàñèç. 
Ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíèíã õîññàëàðèíè áèëèá îëàñèç âà 
óëàðíè ÿñàøíè ўðãàíàñèç.

Áèç, äàðñëèê ìóàëëèôëàðè, ñèçãà áèëèì ÷ўққèëàðèíè 
ýãàëëàøäà îìàä âà çàôàðëàð òèëàéìèç âà øóíèíãäåê, ìàòå-
ìàòèêà ôàíèãà ìåҳð қўéèá, îëãàí áèëèìëàðèíãèçíè êóíäà-
ëèê ҳàёòäà қўëëàé îëèøèíãèçíè èñòàá қîëàìèç.
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0 äàí 10 ãà÷à áўëãàí ñîíëàð. 
11 äàí 20 ãà÷à áўëãàí ñîíëàð. 

Òўëà ўíëèêëàð. 100 

Ìåí îðîìãîҳäà қàíäàé äàì îëäèì

1. Òàúòèëäà Îқèëà âà Ñàðäîð îðîìãîҳäà äàì îëèøäè.
Ðàñìíè êўðèá ÷èқèíã âà ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

à) Ўéèí ó÷óí áîëàëàð èêêè ãóðóҳãà áўëèíèøäè. Áèðèí÷è êîìàí-
äà èøòèðîê÷èëàðè êèéèìèäà áóíäàé òàðòèá ðàқàìëàðè ёçèë ãàí: 
12, 14, 16, 18, 20. Қàíäàé қîíóíèÿòíè ïàéқàäèíãèç? Àãàð èê-
êèí ÷è êîìàíäà èøòèðîê÷èëàðèíèíã òàðòèá ðàқàìëàðè 11 âà 20 
ñîí ëàðè îðàñèäà æîéëàøãàí áўëñà, øó ðàқàìëàðíè àéòèá áåðèíã.

Ìåí ñîíëàð ҳàқèäà áèëãàíëàðèìíè òàêðîðëàéìàí.

1
1-А БЎЛИМ. ИККИ ХОНАЛИ СОНЛАР

Ðàқàìëàðíè òўғðè âà òåñêàðè òàðòèáäà àéòèíã.

Èêêè õîíàëè ñîíëàð ўíëèêëàð âà áèðëèêëàð õîíàñèäàí 
òàøêèë òîïãàí. Óøáó ñîíëàðäàãè ўíëèêëàð âà áèðëèêëàð 
ñîíèíè àéòèíã.
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á) Áîëàëàð îðîìãîҳäà 1 èþíäàí 20 èþíãà÷à äàì îëèøäè. Óëàð 
қóёøëè âà áóëóòëè êóíëàðíè áåëãèëàá áîðèøäè. Қóёøëè êóí-
ëàðíè ñîíëàðíèíã ўñèá áîðèø òàðòèáèäà, áóëóòëè êóíëàðíè êà-
ìàéèá áîðèø òàðòèáèäà àéòèíã.

â) Îðîìãîҳäà òўãàðàê èøëàðèíèíã áîøëàíèø âàқòèíè àíèқëàíã.

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ñïîðò ìóñîáàқàëàðèäà 20 òà ўғèë áîëà âà 30 òà қèç áîëà èøòèðîê 
ýòäè. Ìóñîáàқàëàðäà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à áîëà èøòèðîê ýòãàí? 

3. Ҳèñîáëàíã.

60 + 40            80 – 20     1 + 3  6 – 6  40 + 10
70 + 20            50 + 30  10 – 7    4 + 5  10 + 80  
100 – 60          90 – 60    10 – 8   9 – 7  10 – 3

?

4. Òàққîñëàíã.

18 * 16   1 ўнл.5 бирл. * 2 ўнл. 12 см * 1 дм 3 см

20 * 17   1 ўнл.4 бирл. * 16 бирл. 2 дм * 19 см 

11 * 16   18 бирл. * 1 ўнл. 8 бирл.  20 см * 1 дм

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

11 12 13 14 15

16 17 18 19 20
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Соннинг номи
Соннинг ёзилиши

Соннинг модели
Ўнликлар Бирликлар

Йигирма уч 2 3

Йигирма беш 2 5

Қирқ уч 4 3

21 äàí 100 ãà÷à áўëãàí ñîíëàð

Ìåíèíã ìàêòàáèì

1. Èêêè қàâàòëè ìàêòàá áèíîñèäà 30 òà ўқóâ õîíàñè áîð. Óëàð-
äàí 10 òàñè áèðèí÷è қàâàòäà æîéëàøãàí. Èêêèí÷è қàâàòäà íå÷-
òà õîíà áîð?

2. Ўíëèêëàð áèëàí òўғðè âà òåñêàðè òàðòèáäà ñàíàíã.
+10 –10

0 10 20 30 40 8060 70 1009050

3. Ñîíëàð ìîäåëèíè êўðèá ÷èқèíã. Ñèç ýíäè 20 ãà÷à áўëãàí 
èêêè õîíàëè ñîíëàðíè âà òўëà ўíëèêëàðíè áèëàñèç. Ýíäè қîë-
ãàí èêêè õîíàëè ñîíëàð áèëàí òàíèøèíã.

Ìåí 21 äàí 100 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè ўқèøíè, ёçèøíè âà 
òàққîñ ëàøíè ўðãàíàìàí.

2

30

10 ?
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5. 3 òà ôèøêà îëèíã âà óëàð ёðäàìèäà æàäâàëäàãè ñîíëàðíè  
ÿøèðèíã.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Ìàêòàáäà 50 òà áèðèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè áўëèá, èêêèí÷è 
ñèíô ўқóâ÷èëàðè óëàðäàí 20 òà êàì.  Ìàêòàáäàãè èêêèí÷è ñèíô 
ўқóâ÷èëàðè қàí÷à?
á) Áåðèëãàí ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

4. 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 ñîíëàðèãà “қўøíè” 
ñîíëàðíè àéòèíã.

қàí÷à îðòèқ, êàì?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

0 10 20 30 40

+1–1

 50
8060 70 1009049 51

Äўñòèíãèçäàí  ÿøèðèíãàí ñîíëàðíè àéòèá áåðèøèíè ñўðàíã.
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Èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã ўíëè òàðêèáè 

Ìåíèíã ñèíôäàãè äўñòëàðèì 

1. Ñàíîқ òàёқ÷àëàðèíè îëèíã.
Óëàðíè қàíäàé òåç ñàíàø 
ìóìêèí? Ñàíîқ òàёқ÷àëàðè-
íè 10 òàäàí áîғëàíã. Íå÷òà 
àëîҳèäà òàёқ÷àëàð îðòèá қîë-
äè? Ãóðóҳèíãèçäà ҳàììàñè 
áўëèá қàí÷à òàёқ÷à áўëäè?

Æàäâàëäà  òàñâèðëàíãàí ñîíëàðíè àéòèíã.

2. Ñîíëàðíè ёçèíã:

7 ўнл. 6 бирл.              4 ўнл. 7 бирл.    9 ўнл. 3 бирл.
8 ўнл. 1 бирл.                5 ўнл. 5 бирл.           9 ўнл. 0 бирл.
10 ўнл. 0 бирл.              8 ўнл. 2 бирл.               7 ўнл. 7 бирл.

  Бир хонали сонлар          Икки хонали сонлар

6 3 0 4 1 7 1 8 2 0

Ìåí ñîíëàð ìîäåëèíè қóðèøíè ўðãàíàìàí.

Ўнликлар Бирликлар

3
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1. Ìàñàëàíèíã қèñқà ёçóâè âà ÷èçìàñèíè êўðèá ÷èқèíã. Ìàñà-
ëàíè å÷èíã.

Êóòóáõîíàãà ñèíôèìèçäàí áèðèí÷è êóíè 6 òà ўқóâ÷è, èêêèí÷è 
êóíè 9 òà ўқóâ÷è, ó÷èí÷è êóíè ýñà áèðèí÷è âà èêêèí÷è êóí-
ëàðè қàí÷à áўëñà, øóí÷à ўқóâ÷è òàøðèô áóþðäè. Êóòóáõîíàãà 
ó÷èí÷è êóíè қàí÷à ўқóâ÷è òàøðèô áóþðãàí?

1-кун – 6 та ў.     
               3-куни – ? ў.
2-куни – 9 та ў. 

3. Áèð õîíàëè ñîíëàðíè áèð қàòîðãà, èêêè õîíàëè ñîíëàðíè 
áîøқà қàòîðãà ёçèíã:

15 27 1 1051 1370 9 99

4. Ñîíëàðíèíã ҳàð õèë ìîäåëèíè êўðèá ÷èқèíã. Ñîíëàðíè õîíà 
қўøèëóâ÷èëàðèíèíã éèғèíäèñè áèëàí àëìàøòèðèíã.

Ñîíëàð ìîäåëèíè ÿñàøäà ñèç қàéñè âîñèòàëàðäàí ôîéäàëàíäè-
íãèç?

Соннинг 
номи 57 36 28

Соннинг 
модели

Хона 
қўшилув-
чи лар ининг 
йиғиндиси

57 =   +  36 =   +  28 =   +  

99 =   +    42 =   +    35 =   + 

51 =   +    87 =   +    74 =   + 

 ў.  ў.

? ў.

6. Ҳèñîáëàíã.

12 – 10   17 – 7 – 3   10 + 40 + 20        
10 + 7   12 + 3 + 1   90 – 40 + 10 
14 – 4   9 + 1 + 5   100 – 50 – 30 

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15



10

Èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã õîíà òàðêèáè 

Ìåíèíã äўñòèì

1. Èêêè õîíàëè ñîíëàð қàíäàé ҳîñèë áўëäè?
Қóéèäà áåðèëãàí ёçóâëàð íèìàíè àíãëàòàäè?

5 1

икки хонали 
сонлар

                         20      ва      3   – бу     2  3   сони,  20 + 3 = 23
         

                        2  3    –     3  ,     23 – 3 = 20;   2  3   –    20   ,  23 – 20 = 3.

60 +  7 =     50 + 4 =    30 + 6 = 

67 –  7 =     ...    ...

67 – 60 =        ...    ...

Қàíäàé ìóëîҳàçà þðèòèø ëîçèìëèãèíè êўðèá ÷èқèíã.

2. à) 28, 39, 54 ñîíëàðèíè ўíëèêëàð âà áèðëèêëàðãà àæðàòèíã.
á) Ҳèñîáëàíã.

20 + (3 + 5)  30 + (2 + 7)  50 + (2 + 7)  80 + (3 – 2)
30 + (7 – 2)  50 + (6 – 4)  40 + (9 – 5)  70 + (5 – 4)
40 + (8 – 2)  20 + (2 + 6)  70 + (7 – 6)  30 + (5 + 4)

Ìåí õîíà қўøèëóâ÷èëàðè éèғèíäèñèíè òóçèøíè ўðãàíàìàí.

4

58

51 = 50 + 1

85 = 80 + 5

Èêêè õîíàëè ñîí-
íè õîíà қўøè-
ëóâ÷èëàðèíèíã 
éèғèíäèñè êўðè-
íèøèäà ёçèø 
ìóìêèí. Áóíèíã 
ó÷óí ўíëèêëàð 
âà áèð ëèê ëàð 
éèғèíäèñèíè 
ёçèø ëîçèì.

Èêêè õîíàëè 
ñîíëàð ўí-
ëèê ëàð âà 
áèðëèêëàðäàí 
òàøêèë òîï-
ãàí. Áåðèëãàí 
ñîíëàðäàãè ўí-
ëèêëàð âà áèð-
ëèêëàð ñîíèíè 
àéòèíã.
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3. Äўñòèíãèç áèëàí ñîííèíã òóðëè ìîäåëèíè êўðèá ÷èқèíã.
Ўç ìîäåëèíãèçíè ўéëàá òîïèíã âà ñîíëàðíè êўðñàòèíã. 

4. à) Ҳàð áèð óñòóíäàãè ñîíëàð ёçóâèäà қàíäàé óìóìèéëèê áîð?
Ўçèíãèç øóíãà ўõøàø ìèñîëëàð óñòóíèíè òóçèíã. 

2 + 6 = 8
12 + 6 
22 + 6 
32 + 6 
42 + 6 

Ўнликлар Бирликлар

3 4

6

5

4

2

1

6

5

3

2

1

3 4

34

8 – 6 = 2 
18 – 6 
28 – 6 
38 – 6 
48 – 6 

á) Èçîҳãà қàðàíã. Қîèäàíè àéòèá áåðèíã.

      35 + 2 = 30 + (5 + 2) = 37              

  30    5

      37 – 2 = 30 + (7 – 2) = 35                                                     

  30   7

Áèðëèêëàð áèðëèêëàðãà қўøèëàäè.
Áèðëèêëàðäàí  áèðëèêëàð àéèðèëàäè.

5. Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.
Ñàðäîð òàúòèëäà 15 òà êèòîá, Ìàíñóð ýñà óíäàí 3 òà êàì êèòîá 
ўқèäè. Ìàíñóð íå÷òà êèòîá ўқèãàí?
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5

Ñîíëàðíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà àéòèíã 
âà ёçèíã:

2 ўíë. 3 áèðë.
4 ўíë. 5 áèðë.
10 ўíë.

Èêêè õîíàëè ñîíëàð ìîäåëèíè òàñâèðëàíã: 

12               37

Ҳèñîáëàíã:

50 + 2 99 – 9 5 + 80 56 – 50

Қóéèäàãè ìàқñàäãà ýðèøäèíãèçìè? Òåêøèðèíã:
Ìåí 21 äàí 100 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè ўқèøíè, ёçèøíè, 
òàққîñëàøíè; 
ñîíëàð ìîäåëèíè қóðèøíè ўðãàíäèì.
Ìåí ñîíëàðíèíã õîíà қўøèëóâ÷èëàðè éèғèíäèñèíè òóçà îëàìàí.

Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!

ÒÓØÓÍÈØ

ÁÈËÈØ

ҚЎËËÀÍÈØ
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Ñîííè  óíèíã  ìîäåëè âà õîíà қўøèëóâ÷è-
ëàðèíèíã éèғèíäèñè áèëàí áèðëàøòèðèíã:

ÑÈÍÒÅÇ

Õàòîëàðíè òóçàòèíã.

4 ўíë. 5 áèðë. = 45

66 = 6 ўíë.

77 = 1 ўíë. 7 áèðë.

18 = 1 ўíë. 8 áèðë.

90 = 9 áèðë.

ÀÍÀËÈÇ

ÁÀҲÎËÀØ

4545 40 + 540 + 5 50 + 650 + 65656

Áèðëèêëàðè áèð õèë ñîíëàðíè áèð óñòóíãà, 
ўíëèêëàðè áèð õèë ñîíëàðíè  èêêèí÷è 
óñòóíãà ёçèíã.

  40     23      44     53      42     13      63     93      41     49
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Ўíëèêäàí ўòèá қўøèø

Ìåíèíã ñåâèìëè ìàøғóëîòëàðèì  

1. Ñàðäîð êîíñòðóêòîð ўéíàøíè ёқòèðàäè. Ó  íå÷òà êўê äåòàë-
ëàðíè ñàðèқ äåòàë áèëàí áèðëàøòèðìîқ÷è? Íå÷òàñèíè áèð-
ëàøòèðäè? ßíà íå÷òàñèíè áèðëàøòèðèøè êåðàê?

 0     1    2     3     4    5     6    7     8    9   10   11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

8 + 5

    6 + 7 = 6 + 4 + 3 = 10 + 3 = 13 

       4      3

0      1       2      3      4       5      6       7      8      9     10       11      12      13   

8 см + 5 см = 8 см + 2 см + 3 см = 10 см + 3 см = 13 см

      2 см  3 см

6

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèøíè 
ўðãàíàìàí.

+2

8 + 2

+3

10 + 3

8 + 5

6

710

Îқèëà èêêèòà òàñìà óçóíëèãèíè қàíäàé қўøãàíëèãèíè 
òóøóíòèðèíã.

6 + 7

1-В БЎЛИМ. СОНЛАР УСТИДА БАЖАРИЛАДИГАН  
     АМАЛЛАР.  МАСАЛАЛАР
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2. Ҳèñîáëàíã.

3. Ìàñàëàãà èôîäà òóçèíã.
à) Êîíñòðóêòîðäà 40 òà êўê âà óëàðäàí 20 òà îðòèқ қèçèë äå-
òàëëàð áîð. Êîíñòðóêòîðäà қàí÷à қèçèë äåòàëëàð áîð? 
á) Êîíñòðóêòîðäà 90 òà êўê âà 60 òà қèçèë äåòàëëàð áîð. Қàéñè 
äåòàëü îðòèқ âà íå÷òà îðòèқ?
â) Êîíñòðóêòîðäà 100 òà äåòàëü áîð. Óëàðäàí 30 òàñè ñàðèқ, 
қîëãàíëàðè ýñà қèçèë. Êîíñòðóêòîðäà æàìè íå÷òà қèçèë äå-
òàëü áîð?
ã) Êîíñòðóêòîðäà 100 òà äåòàëü áîð. Ñàìîëёò ÿñàá áўëãàíäàí 
êåéèí 30 òà äåòàëü қîëäè. Ñàìîëёò ÿñàø ó÷óí қàí÷à äåòàëü 
èøëàòèëãàí?

7 + 4               8 + 3        8 + 8
        

6 + 5                  9 + 6         6 + 6
 

9 + 2 9 + 7   7 + 7

4. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Ҳèñîáëàø ó÷óí ñîíëàð íó-
ðèäàí ôîéäàëàíèíã. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

6 + 4 + 2   12 – 2 – 3  5 + 5 + 6    14 – 4 – 3

8 + 2 + 5    17 – 7 – 5  8 + 2 + 3   9 + 1 + 4

13 – 3 – 8  7 + 3 + 6  7 + 3 + 8  15 – 5 – 7

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

6 + 4 10 + 2

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

10 – 3 12 – 2
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Ўíëèêäàí ўòèá àéèðèø 

Ìåíèíã ñåâèìëè ìàøғóëîòëàðèì

1. Òåìóð äåòàëëàðíè қàíäàé ñàíàãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã. 
Ó қàí÷à äåòàëíè àæðàòèá áўëäè? Ҳàììàñè áўëèá қàí÷à äåòàë-
íè àæðàòäè?

12 см – 5 см = 12 см – 2 см – 3 см = 10 см – 3 см = 7 см                 

2 см  3 cм

    12 – 5 = 12 – 2 – 3 = 10 – 3 = 7          Текшириш: 7 + 5 =   

        2   3                     

0     1       2      3      4       5      6       7      8      9     10       11      12      13   

Қўøèø âà àéèðèøíè қàíäàé òåêøèðèø 
êåðàêëèãèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã.

7

      12 – 8 = 12 – 2 – 6 = 10 – 6 = 4

             2     6

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè àéèðèøíè 
ўðãàíàìàí.

10 – 3 12 – 2

12 – 5

12 – 88

12

Îқèëà  òàñìàíè қàíäàé қèéèá îëãàíëèãèíè òóøóíòèðèíã.
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2. Òóøóíòèðèá àéèðèíã. Қàíäàé òåêøèðèø ìóìêèí?

12 – 7      13 – 5    12 – 9    13 – 9

11 – 8    12 – 8    13 – 7    11 – 6 

3. à) Ìàñàëàíè å÷èíã.
Äўêîí âèòðèíàñèäà 9 òà ўғèë áîëàëàð êîíñòðóêòîðè âà 7 òà 
қèç áîëàëàð êîíñòðóêòîðè òўïëàìè áîð. Âèòðèíàäà æàìè íå÷òà 
êîíñòðóêòîðëàð òўïëàìè áîð?

á) Òåñêàðè ìàñàëàëàðíè ñîíëàð âà ñàâîëëàð áèëàí òўëäèðèíã. 
Óëàðäàí áèòòàñèíè å÷èíã.
Âèòðèíàäà ____ êîíñòðóêòîðëàð òўïëàìè áîð. Óëàðäàí ____ 
ўғèë áîëàëàð êîíñòðóêòîðè, қîëãàíëàðè ýñà қèç áîëàëàð êîí-
ñòðóêòîðèäèð. Қàí÷à ...?
Âèòðèíàäà ____ êîíñòðóêòîðëàð òўïëàìè áîð. Óëàðäàí ____ қèç 
áîëàëàð êîíñòðóêòîðè, қîëãàíëàðè ýñà ўғèë áîëàëàð êîíñòðóê-
òîðèäèð. Қàí÷à ...? 

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

6  + х = 13   13 – х = 5   х + 7 = 12

?

?

?

Конструктор
для девочек

Конструктор
для девочек

Конструктор
для девочек



18

11 ñîíèíèíã òàðêèáè

Ìåí ёқòèðãàí ўéèíëàð 

1. Ìîçàèêàäà èêêè õèë ðàíãëè äåòàëü áîð.  Ўéèí øàðòèãà êўðà 
íàðñà ÿñàø ó÷óí áèð õèë ðàíãëè  2 òà âà  áîøқà ðàíãäàãè 9 òà 
äåòàëäàí  ôîéäàëàíèø çàðóð. Ҳàììàñè áўëèá қàí÷à äåòàëäàí 
ôîéäàëàíèø êåðàê?

11
9   2
8   3
7   4
6   5

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

    +1     +1

8

Äåòàëëàðíè қàíäàé ñàíàãàí-
ëèêëàðèíè òóøóíòèðèíã.

Ìåí  ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè  қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 11 ñîíèíè ҳî-
ñèë қèëèøíè  ўðãàíàìàí.

9 + 2 = 9 + 1 + 1 = 11        11 – 2 = 11 – 1 – 1 = 9 

    1   1                                           1   1 

8 + 3             11 – 3               11 – 8 

7 + 4     11 – 4           11 – 7

6 + 5     11 – 5         11 – 6

Íàìóíà:
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2. Ҳèñîáëàíã.

7 см + 4 см     9 см + 2 см    11 см – 9 см
11 см – 4 см     11 см – 2 см    2 см + 9 см
6 см + 5 см     8 см + 3 см    11 см – 8 см

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Ìîçàèêà òўïëàìèäàí 20 òà äåòàëü îëèíãàíèäàí ñўíã, ÿíà 30 
òà äåòàëü қîëäè. Òўïëàìäà қàí÷à äåòàëü áўëãàí?

á) Òўïëàìäà 100 òà äåòàëü áîð ýäè. Íàқø òóçèëãàíäàí ñўíã 40 
òàñè қîëäè. Íàқø òóçèø ó÷óí қàí÷à äåòàëü èøëàòèëäè?

â) Íàқø òóçèø ó÷óí Àêáàð 7 òà қèçèë âà óíäàí 4 òà îðòèқ ÿøèë 
äåòàëäàí ôîéäàëàíäè. Àêáàð қàí÷à êўê äåòàëäàí ôîéäàëàíäè?

6 + 5 * 6 + 4             7 + 4 * 8 + 3            8 + 3 * 3 + 8

8 + 3 * 10 – 3            9 + 2 * 7 + 4           8 – 3 * 8 + 3

4. Òàққîñëàíã.

5. Қîíóíèÿòëàðíè òóøóíòèðèíã.
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ìåí ñåâãàí ўéèíëàð

1. Íàқøëàðíè êóçàòèíã. Ðàñìëàðãà қàðàá қўøèø âà àéèðèøãà 
äîèð ўçàðî áîғëàíãàí òåíãëèêëàð òóçèíã.

7 + 4  = 

4 +   = 

 – 4 = 7 

 – 7 = 4 

8 + 3  = 

 +  = 

 –  = 

 –  = 

6 + 5  = 

 +  = 

 –  = 

 –  = 

9 + 2 = 

 +  = 

 –  = 

 –  = 

2. à) Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñàðäîðäà 11 òà ñòîë óñòè ўéèíëàðè áîð. Óëàðäàí 8 òàñèíè 
îòà-îíàñè, қîëãàíëàðèíè äўñòëàðè ñîâғà қèëèøãàí. Ñàðäîðãà 
äўñòëàðè íå÷òà ñòîë óñòè ўéèíëàðèíè ñîâғà қèëèøãàí?

á) Òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

?
?

?

9

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 11 ñîíèíè ҳîñèë 
қèëèøíè ўðãàíàìàí.
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4. Äèàãðàììàíè қàðàá ÷èқèíã.  Ҳàð қàéñè ðàíãíèíã íå÷òà äå-
òàëèäàí ôîéäàëàíèëãàí?
Äèàãðàììàãà қàðàá “Қàí÷à ...” ñўçëàðèäàí ôîéäàëàíèá,  ўç ñà-
âîëëàðèíãèçíè  òóçèíã.
Äèàãðàììà áўéè÷à òóðëè òåíãëèêëàð òóçèíã.

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

3. Қўøèø âà àéèðèø óñóëëàðèäàí ôîéäàëàíèá, ҳèñîáëàøíè 
òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

11 – 2 9 + 2 11 – 9  2 + 9
7 + 5  8 + 3   11 – 5    13 – 5 
14 – 6  8 + 7 9 + 5    11 – 8 

5. Òàққîñëàíã.

 11 – 7 * 7 + 5   12 – 9 * 9 + 3  8 + 4 * 12 – 8

 4 + 8 * 12 – 7        2 + 9 * 4 + 7       13 – 8 * 11 – 9

 7 + 4 * 7 + 3         11 – 5 * 6 + 2       11 – 7 * 5 + 2

 3 + 4 * 11 – 4        11 – 8 * 10 – 5      11 – 9 * 8 – 6
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12 ñîíèíèíã òàðêèáè

Ìåí ёқòèðãàí ўéèíëàð

1. Íàқø ó÷óí 2 õèë ðàíãäàãè 12 òà äåòàëü çàðóð.

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

12

9 + 3 = 9 + 1 + 2 = 12         12 – 3 = 12 – 2 – 1 = 9

    1    2                                           2    1    

8 + 4   12 –  4  12 – 8

7 + 5   12 – 5  12 – 7

6 + 6   12 – 6   

9 + 3

10

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 12 ñîíèíè ҳî-
ñèë қèëèøíè ўðãàíàìàí.

Ìîçàèêà äå-
òàëëàðèíè 
қàíäàé ñàíà-
ãàíëèêëàðèíè 
òóøóíòèðèíã.

9
8
7
6

3
4
5
6
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2. Ҳèñîáëàøíè òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

3. Ìàñàëàãà ìîñ ÷èçìàëàðíè òàíëàíã âà óëàðíè å÷èíã.

à) Îқèëàäà 8 òà, Ñàíæàðäà ýñà 4 òà ñòîë óñòè ўéèíëàðè áîð. Áî-
ëàëàðäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà ñòîë óñòè ўéèíëàðè áîð?

á) Øàõìàò ìóñîáàқàñèäà 12 òà ўғèë áîëà âà óëàðäàí 5 òà êàì қèç 
áîëàëàð èøòèðîê ýòäè. Ìóñîáàқàäà қàí÷à қèç áîëàëàð èøòèðîê 
ýòãàí?

9 + 2   5 + 7       4 + 7   2 + 9         9 + 3         7 + 5 
6 + 6   5 + 6     8 + 4   3 + 8   7 + 4  6 + 5

  êàì
? ?

   

9 + х = 12              х + 4 = 12           12 – х = 6            х – 7 = 5                             

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

5. Ўçèíãèçãà ìàúëóì áўëãàí қўøèø æàäâàëèíè ёäèíãèçãà òó-
øèðèíã. Óíè å÷èíã.

9 + 2 8 + 3 7 + 4 6 + 5 

9 + 3 8 + 4 7 + 5 6 + 6 

6. Қîíóíèÿòíè òîïèíã âà äàâîì ýòòèðèíã.

2 4 6

11 22 33
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ìåíèíã ñåâèìëè ìàøғóëîòëàðèì

2. Áåðèëãàí қèéìàòëàð áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã.

àéèðèøãà äîèðқўøèøãà äîèð 

1 7 2

3
5 8

4

6

5

910

12
7 2

13
15 8

14 3

1 9
10

6

12 6

11

1. Ҳàð қàéñè áîëà ёқòèðàäèãàí ìàøғóëîòíè àíèқëàíã.

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 12 ñîíèíè ҳî-
ñèë қèëèøíè ўðãàíàìàí.

11 – 7 

12 – 9 

6 + 5

11 – 9 

8 + 4

12 – 5 
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а)  2 + 18   2 + 9   10 + 90
 4 + 16  3 + 8    30 + 70
 5 + 10  2 + 10  10 + 60

б)  2 + 4 + 6   2 + 9 + 8  3 + 5 + 7
 4 + 1 + 6  3 + 8 + 7  3 + 6 + 7
 5 + 7 + 5  2 + 10 + 8  8 + 6 + 2

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã. Ìà-
ñàëàíèíã ñàâîëèíè øóíäàé ўçãàðòèðèíãêè, áóíäà ìàñàëà èêêè 
àìàë áèëàí å÷èëàäèãàí áўëñèí.

à) Òàñâèðèé ñàíúàò òўãàðàãèãà 12 òà 
қèç áîëà âà óëàðäàí 4 òà êàì ўғèë áî-
ëàëàð қàòíàøàäè. Òàñâèðèé ñàíúàò òў-
ãàðàãèãà қàí÷à ўғèë áîëà қàòíàøàäè?

á) Âåëîïîéãàäà 20 òà êàòòà ёøëèëàð, 
30 òà ёø áîëàëàð èøòèðîê ýòèøäè. Âå-
ëîïîéãàäà êàòòàëàðãà қàðàãàíäà қàí÷à 
êўï êè÷èê ёøëèëàð èøòèðîê ýòèøäè?

– ?,  та кам

? та кўп

– 

– 

– 

4. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã. 

5. Äàðё ёқàñèäà òўðòòà äўñò – Ñàèä, Ìóðîä, Âîҳèä âà Àíâàð ўòè-
ðèáäè. Ìàúëóìêè, Ìóðîäíèíã áўéè ҳàììàäàí áàëàíä ýìàñ, ëå-
êèí Ñàèä âà Àíâàðäàí áàëàíä, Àíâàð ýñà Ñàèääàí ïàñò. Ðàñìäàãè 
áîëàëàðíèíã èñìèíè àéòèíã.
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13 ñîíèíèíã òàðêèáè

Ìåíèíã ñåâèìëè ìàøғóëîòëàðèì (õîááè)

1. Ìàøғóëîò ó÷óí èêêè õèë ðàíãäàãè 13 òà êîïòîê êåðàê. Êîï-
òîêëàðíè қàíäàé ñàíàø ìóìêèíëèãèíè òóøóíòèðèíã.

13
9   4
8   5
7   6

9 + 4 = 9 + 1 + 3 = 13         13 – 4 = 13 – 3 – 1 = 9
     
     1   3                                              3   1          

12

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

9 + 4

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 13 ñîíèíè ҳîñèë 
қèëèøíè ўðãàíàìàí.

9 + 4

8 + 5           13 – 5            13 – 8   
 
  
7 + 6           13 – 6            13 – 7  

8 + 5

7 + 6
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2. Ҳèñîáëàøíè òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

6 + 7    13 – 6   13 – 5  5 + 8
4 + 9   13 – 4   9 + 4    13 – 9

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
à) “Ñòàðò ” ôóòáîë êîìàíäàñè 13 òà ўéèíäàí 4 òàñèäà ìàғëóáè-
ÿòãà ó÷ðàá, қîëãàíëàðèäà ғîëèá áўëäè. Êîìàíäà қàí÷à ўéèíäà 
ғîëèáëèêíè қўëãà êèðèòãàí?

á) Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

?

?
?

4. Ôóòáîë ñåêöèÿñèãà қàòíàøàäèãàí áîëàëàðíèíã èñìè âà ёøè-
íè àéòèíã.

15
14
13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

А
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5. Ёçèíã âà ҳèñîáëàíã.

12 – 2 – 6     9 + 3  15 см – 5 см – 2 см  9 см + 2 см 
14 – 4 – 2 7 + 4  19 см – 9 см – 6 см  8 см + 3 см 
16 – 6 – 3  11 – 3    9 см + 1 см + 3 см  5 см + 6 см 
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15
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14 ñîíèíèíã òàðêèáè

Ìåí ñåâãàí æîíèâîðëàð

1. Ñàðäîðíèíã àêâàðèóìèäà èêêè õèë ðàíãëè áàëèқëàð áîð. 
Óëàðíèíã ñîíè 14 òà. Áàëèқëàðíè ñàíîқ òàёқ÷àëàðè ёðäàìèäà 
қàíäàé ñàíàø ìóìêèíëèãèíè òóøóíòèðèíã.

 0    1     2      3      4     5      6     7      8      9    10   11   12    13   14   15  16  17  18  19  20

9 + 5

9 + 5 = 9 + 1 + 4 = 14 

8 + 6 14 – 6

7 + 7

14 – 8

14 – 7

14 – 5 = 14 – 4 – 1 = 9

13

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 14 ñîíèíè ҳîñèë 
қèëèøíè  ўðãàíàìàí.

1   4 4   1

14

9   5  
8   6
7   7
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4. Æàäâàë áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òî-
ïèíã.

а) Қўøèëóâ÷è 7 + 2 0 2 + 5 12 – 6 13 – 8

Қўøèëóâ÷è  9 12 – 9 13 – 8 8 0

Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

б) Êàìàþâ÷è 100 10 50 9 + 9 14 – 7

Àéðèëóâ÷è  5 + 5 60 – 50 50 – 30 10 7
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

3. Ҳàð áèð ìàñàëàãà ìîñ èôîäà òàíëàíã. Ўç òàíëîâèíãèçíè 
òóøóíòèðèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã. Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè 
å÷èíã. 

14 – 6 6 + 8

à) 9 âà 4 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 5 íè қўøèíã.
á) 8 âà 6 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèäàí 7 íè àéèðèíã.
â) 7 ãà 13 âà 9 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.
ã) 14 âà 9 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèãà 6 íè қўøèíã.
ä) 14 äàí 12 âà 5 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.
æ) 3 ãà 6 âà 8 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè қўøèíã.

5. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) Àêâàðèóìäà 14 òà áàëèқ áўëèá, óëàðäàí 
6 òàñè қèçèë, қîëãàíëàðè ýñà êўê ðàíãëè 
áàëèқëàðäèð. Êўê ðàíãëè áàëèқëàð қàí÷à?

á) Àêâàðèóìäà 6 òà қèçèë âà 8 òà êўê áà-
ëèқ áîð. Àêâàðèóìäà æàìè қàí÷à áàëèқ 
áîð?

2. Ҳèñîáëàøíè òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

14 – 7  6 + 8  14 – 5   14 – 9
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Ìóñòàҳêàìëàø. 
11 äàí 14 ãà÷à áўëãàí ñîíëàð òàðêèáè

Ìåí ñåâãàí æîíèâîðëàð

1. Қўøèø âà àéèðèøãà äîèð ўçàðî áîғëàíãàí òåíãëèêëàð òóçèíã.

2. Ҳèñîáëàíã.

9 – 5 8 + 3  11 – 5  14 – 9  9 + 2  9 + 4
14 – 7 14 – 8  6 + 7   7 + 7          14 – 6  8 + 6

14

6 5
11

3 ?
12

? 6
12

8 4
?

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 11 äàí 14 ãà÷à 
áўëãàí ñîíëàðíè ҳîñèë қèëèøíè ўðãàíàìàí.

9 ?
14

íã.
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3. Áîëàëàð ўçëàðè ñåâãàí æîíèâîðëàðèíèíã áўéëàðèíè ўë÷àøäè.
Áåðèëãàí æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàëàð òóçèíã.

14 см 12 см

8  см 9 см

   

?
– 

– 
?

? кам. ? ортиқ

5. Ҳèñîáëàíã. 

 11 – 8  7 + 5 13 – 8 8 + 4
 4 + 7  12 – 8 5 + 7 4 + 9
 9 + 3  11 – 9 13 – 7 13 – 9

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

3 + х = 12     у – 4 = 8     х + 8 = 13  у – 7 = 7

– 

– 

6. Қîíóíèÿòíè òîïèíã âà äàâîì ýòòèðèíã.

1 3 5

10 20 30
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15, 16 ñîíëàðèíèíã òàðêèáè

Ìåí êàòòàëàðãà ёðäàì÷è

1. Ñàðäîð óé ïàððàíäàëàðèíè ïàðâàðèø қèëèøäà ёðäàì áåðà-
äè. Æўæàëàð âà ўðäàê÷àëàðíè қàíäàé ñàíàø ìóìêèíëèãèíè òó-
øóíòèðèíã.

15

9   6  
8    7

9 + 6             15 – 6  15 – 9

8 + 7        15 – 7   15 – 8

9 + 7         16 – 7  16 – 9  

8 + 8     16 – 8                 

16

9   7  
8    8

 0    1     2      3      4     5      6     7      8      9    10   11   12    13   14   15  16  17  18  19  20

9 + 6

15

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 15, 16 ñîíëàðè-
íè ҳîñèë қèëèøíè ўðãàíàìàí.
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2. Ҳèñîáëàøíè òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

  16 – 7  8 + 7    15 – 8  16 – 9
  16 – 8   9 + 6    15 – 6   9 + 7   

3. Äèàãðàììàíè ўқèíã. ×èçìàãà қàðàá ìàñàëà òóçèíã. Óíãà òåñ-
êàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

1-ҳîâëè             2-ҳîâëè  

æўæàëàð

ўðäàê÷àëàð

?
– 

– 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Қóòèäàí 8 êã îëìà îëèíãàíèäàí ñўíã óíäà ÿíà 7 êã îëìà қîë-
äè.  Қóòèäà íå÷à êèëîãðàìì îëìà áўëãàí?
Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá,  òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã.

Áîð ýäè ?

Îëèíäè ?

Қîëäè ?

5. Èôîäàëàðíè ўқèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

17 – (5 + 5)           (15 – 9) – 5     100 – (60 + 20) 
80 + (40 – 20)         (40 + 20) – 50     50 + (40 – 20) 
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17, 18 ñîíëàðèíèíã òàðêèáè

Ìåí îíàìãà ёðäàì÷è

1. Ҳàììàñè áўëèá қàí÷à ìåâà áîðëèãèíè қàíäàé ñàíàø ìóìêèí?

 0    1     2      3      4     5      6     7      8      9    10   11   12    13   14   15  16  17  18  19  20

9 + 8

9 + 8            17 – 8        17 – 9 

9 + 9   18 – 9               

2. Ҳèñîáëàøíè òåêøèðèø áèëàí áàæàðèíã.

18 – 9    8 + 9     17 – 8      17 – 9         9 + 9         18 – 6

16

Áèç îíàì áèëàí қèøãà ìóðàááî òàéёðëàéìèç.

Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 17, 18 ñîíëàðè-
íè ҳîñèë қèëèøíè ўðãàíàìàí.
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3. à) Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áîëàëàð 13 êã қîðàғàò òåðèøäè. Óëàðäàí 6 êèëîãðàìè қèçèë, 
қîëãàíëàðè ýñà қîðà қîðàғàò. Áîëàëàð íå÷à êèëîãðàìì қîðà қî-
ðàғàò òåðèøãàí?

á) Æàäâàë ёðäàìèäà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

Æàìè ?

Қîðà ?

Қèçèë ?

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

9 + х = 18   18 – у = 9           х – 6 = 7
8 + у = 17     17 – х = 9     у – 5 = 8

5. Қàâñëàðíè øóíäàé қўéèíãêè, áóíäà òåíãëèêëàð òўғðè áўë-
ñèí.

8 – 5 – 2 = 1  9 – 4 + 2 = 3  3 + 6 – 4 = 5

8 – 5 – 2 = 5  9 – 4 + 2 = 7  10 – 7 + 2 = 1

8 – 5 + 2 = 1  9 + 4 – 2 = 11  3 + 6 + 4 = 13
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1. Êèì êўïðîқ òåíãëèêëàð òóçà îëàäè?

14 15 16 17

2. Қўøèø æàäâàëèíè òўëäèðèíã. Ñàòðëàð âà óñòóíëàðäàãè қў-
øèëóâ÷èëàð âà éèғèíäèíèíã қèéìàòëàðèíè òàққîñëàíã.

9 + 2 8 + 3 7 + 4 6 + 5 11

9 + 3 8 + 4 7 + 5 6 + 6 12

9 + 4 8 + 5 7 + 6 13

9 + 5 8 + 6 7 + 7 14

9 + 6 8 + 7 15

9 + 7 8 + 8 16

9 + 8 17

9 + 9 18

3. Òàñìàëàðíè ўë÷àíã. Ҳàð áèðè áåðèëãàí òàñìàëàðäàí 2 ñì îð-
òèқ áўëãàí êåñìàëàð ÷èçèíã.

17 20 è÷èäà ñîíëàðíè қўøèø 
âà àéèðèø æàäâàëè

Ìåí ҳèñîáëàøíè ÿõøè êўðàìàí

Ìåí áèð õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá қўøèø æàäâàëèíè 
òóçèøíè âà óíäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàìàí.
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4. Ҳèñîáëàíã.

7 + 5 + 6   6 + 6 + 6   4 + 2 + 8   2 + 6 + 4 
9 + 3 + 4  7 + 7 + 6  4 + 8 + 8  4 + 5 + 3
8 + 4 + 5  8 + 8  + 4  3 + 6 + 9  5 + 8 + 7

5. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

   Áîð ýäè

?

ìàøèíà  қўғèð÷îқ øàðëàð êèòîáëàðқóøëàð

7 8 9 10 11 12 13 14

  қîëäè

1 2 3 4 5 6 7 8

ñîòèëäè ўқèëäè ó÷èá êåòäè ñîâғà қèëèíäè þðèá êåòäè

Áîð ýäè – 

                     – ?

Қîëäè – 

?
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ìåí ҳèñîáëàøíè ÿõøè êўðàìàí

1. Îíàì ãóììà âà òóðëè õèë øèðèí êóë÷àëàð ïèøèðäè. Æàä-
âàëäà áåðèëãàíëàðäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàëàð òóçèíã.

15 дона 17 дона

8 дона 9 дона

   

2. Çàðóð áўëãàí éèғèíäèíè ҳîñèë қèëèø ó÷óí ҳàð қàéñè áîëà 
қàíäàé êàðòî÷êàëàðíè îëèøè ìóìêèí? Òóðëè ҳîëëàðíè êўðèá 
÷èқèíã.

16
15 1417

5

10

8

7

6

9

4

4

5

18

? та кам
– 

– 
? та ортиқ

? та кам ? та ортиқ

– 

– 

Ìåí áèð õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá қўøèø æàäâàëèíè 
òóçèøíè âà óíäàí ôîéäàëàíèøíè ўðãàíàìàí.
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3. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

êîïòîê êèòîá ìàñàëà ўéèí÷îқîëìà

1 2 3 4 5 6 7 8

Қанча кам?

    å÷äè   ўқèäè ñîòèá îëäè ñîâғà қèëäè åäè

4. Ҳèñîáëàíã.

17 – 9    13 – 6 – 2       5 + 9    8 + (9 – 1)
14 – 6    16 – 8 + 1      2 + 9    7 + (6 + 2)
10 – 10    16 – 0 – 3      15 + 0    18 – (0 + 9)

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

Қанча ортиқ? Жами қанча?

9 * 12 – 5    6  + 9 *  3 + 7   50 * 10
6 + 8  * 7 + 9   14 – 8  * 12 – 5    30 + 40 * 50
14 – 8 * 16 – 7   18 – 8 * 15 – 5    60 * 100 – 80

5. Òàққîñëàíã.

6. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
à) 2 âà 8 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 4 ñîíèíè қўøèíã.
á) 10 ñîíèäàí 12 âà 7 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè àéèðèíã.
â) 11 âà 6 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèãà 3 ñîíèíè қўøèíã.
ã) 15 ñîíèäàí 4 âà 5 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè àéèðèíã.
ä) 8 ñîíèãà 12 âà 3 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.



40

100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø

Óé èøëàðè

1. Êўðñàòèëãàí éèғèíäèíè ҳîñèë қèëèø ó÷óí áîëàëàðäàí ҳàð 
áèðè қàíäàé êàðòî÷êàëàðíè îëèøè êåðàê?

2. à) Қîèäàíè òàêðîðëàíã:

      35 + 3 = 30 + (5 + 3) = 38              

  30    5

      38 – 3 = 30 + (8 – 3) = 35                                                     

  30   8

Ҳèñîáëàíã: 

14 + 2 16 – 2
22 + 2 24 – 2
17 + 2 19 – 2
33 + 2 35 – 2
11 + 4 15 – 4
22 + 4 26 – 4

Áèðëèêëàð áèðëèêëàðãà қўøèëàäè.
Áèðëèêëàðäàí áèðëèêëàð àéèðèëàäè.

19

12

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòìàñäàí îғçàêè қў-
øèø âà àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.

14

16
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á) Ýíäè áóíäàé ñîíëàð áèëàí қўøèø âà àéèðèøíè áàæàðèá 
êўðèíã: 

 40 + 34 = (40 + 30) + 4 = 74  74 – 40 = (70 – 40) + 4 = 34

        30  4             70  4   

Ўíëèêëàð ўíëèêëàðãà қўøèëàäè.
Ўíëèêëàð ўíëèêëàðäàí àéèðèëàäè.

Ўíëèêëàð Áèðëèêëàð
 

 

 

3. Ҳèñîáëàíã.

 98 – 2   98 – 20   7 дм 8 см – 2 см      
 65 + 3    65 + 30  67 см + 2 см   
 35 – 2      35 – 20    6 дм 7 см + 3 дм  
 85 – 4   85 – 40  8 дм 5 см – 3 дм 
 56 – 4  56 – 40  5 дм 3 см + 6 см
 97 – 2  97 – 20  9 дм 3 см – 6 дм

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Áîëàëàð îíàñèãà ïå÷åíüå ïèøèðèøãà ёðäàì áåðèøäè. Îқè-
ëà 23 òà, Ñàðäîð óíäàí 15 òà îðòèқ ïå÷åíüå òàéёðëàäè. Ñàðäîð 
íå÷ òà ïå÷åíüå òàéёðëàãàí?
б) Болалар 38 та печенье, онаси эса 40 та печенье пиширдилар. 
Болалар нечта ортиқ печенье пиширган?
5. Îíàñè îëàäüè, áўòқà, қóéìîқ, è÷èìëèêëàðäàí ýñà øàðáàò âà 
÷îé òàéёðëàäè. Íîíóøòà òàîìíîìàñèíèíã íå÷à òóðëè íóñõàñèíè 
òóçèø ìóìêèí? Æàäâàëíè òўëäèðèá, ўç æàâîáèíãèçíè òåêøè-
ðèíã.

îëàäüè áўòқà қóéìîқ
÷îé
øàðáàò
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100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø

Áèëèì îëèøäà îèëàíèíã òóòãàí ўðíè

1. à) Æàäâàëíè âà ñîíëàð ìîäåëèíè қàðàá ÷èқèíã. Àìàëëàðíè 
қàíäàé áàæàðèø êåðàêëèãèíè òóøóíòèðèíã.

20

   42    +   34 = (40 + 30) + (2 + 4) = 76

40  2      30  4

42 + 34 = (42 + 30) + 4 = 72 + 4 = 76

      30    4

   76   –   34 =  (70 – 30) + (6 – 4) = 40 + 2 = 42               

70   6     30  4 

76 – 34 = 76 – (30 + 4) = (76 – 30) – 4 = 42

      30  4  

Ўíëèêëàð Áèðëèêëàð
 

 

 

42 + 34      76 – 34

46

+  30

+ 32

+  2

67

– 20

– 24

– 4

á) Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòìàñäàí îғçàêè қў-
øèø âà àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.
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3. Ìàñàëàëàðãà ìîñ ÷èçìàëàðíè òàíëàíã. Óëàðíè å÷èíã.

à) Ñàðäîð 12 òà ìèñîëíè å÷èá áўëãàíäà, ÿíà 20 òà ìèñîë қîëäè. 
Ñàðäîð íå÷òà ìèñîë å÷èøè êåðàê?

á) Îқèëà 36 òà ìèñîë å÷èøè êåðàê ýäè. Ó 20 òà ìèñîëíè å÷äè. 
Îқèëà ÿíà íå÷òà ìèñîë å÷èøè êåðàê?

□  мис. □  мис.  ? мис.

4. Ìàñàëàëàð áўéè÷à èôîäà òóçèíã. Óëàðíè å÷èíã.
à) Ñàðäîð áèðèí÷è êóíè ìóñòàқèë 20 òà ìàñàëà å÷äè, èêêèí÷è 
êóíè ҳàì øóí÷à ìàñàëàíè å÷äè. Èêêè êóíäà Ñàðäîð ìóñòàқèë 
ҳàììàñè áўëèá íå÷òà ìàñàëà å÷ãàí?
á) Îқèëà 40 òà ñўç ёçäè. Îíàñè òåêøèðèá, 10 òà ñўçäàí õàòî 
òîï äè. Îқèëà íå÷òà ñўçíè õàòîñèç ёçãàí?
â) Îíàñè Ñàðäîðãà 3 òà ìàñàëàíè, óíäàí 5 òà êўï ìèñîëíè òåê-
øèðèøãà ёðäàì áåðäè. Îíàñè Ñàðäîðãà íå÷òà ìèñîëíè òåêøè-
ðèøãà ёðäàì áåðãàí?
ã) Îқèëà ìóñòàқèë 3 òà ìàñàëà âà 8 òà ìèñîë å÷äè. Îқèëà ҳàì-
ìàñè áўëèá íå÷òà òîïøèðèқíè áàæàðãàí?

2. Ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

58 + 31     89 – 65  85 см – 51 см     7 дм 9 см – 4 дм 8 см
41 + 36     32 + 42  74 см + 15 см     9 дм 8 см – 2 дм 7 см

5. Ҳèñîáëàíã.

64 + 5     88 – 4  52 + 10    86 – 3  
75 – 4     73 + 4  39 – 20    50 + 26  
84 + 3      87 – 5  98 – 50    20 + 24  
3 + 52      2 + 47  75 –  2   10 + 15  

     7 +
         + 8

     6 +

         + 5

□□ □
     8 +
         + 7

    6 + 

     9 +

□□ □
     12 –
            – 6

            – 8

     14 – 

□      14 –
           – 6

     13 –

           – 9

□
□

□ □

13                         14                           5                           6

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

6. Ҳèñîáëàíã.
60

55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

 ? мис.

□  мис.

□  мис.
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100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè 
қўøèø âà àéèðèø

Îèëàâèé ҳîðäèқ ÷èқàðèø

21

1. Қўøèø âà àéèðèøãà äîèð èôîäà òóçèíã. Ҳèñîáëàíã.

2. Ðàñìëàðíè âà óëàðíèíã òàãèäàãè ёçóâëàðíè êўðèá ÷èқèíã.
à) Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

    68 + 2 = 60 + (8 + 2) = 70  70 – 2 = 60 + (10 – 2) = 68

60   8                                60   10

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.

23 31

54

45 23

68

12 56

68
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á) Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

35 + 15 = (35 + 10) + 5 = 50              50 – 15 = (50 – 10) – 5 = 35

                 10   5                                                           10   5

55

+ 20

+ 25

+ 5

60

–20

–24

– 4

62

+ 20

+ 28

+ 8

80

– 30

–39

– 9

3. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

а) 

б) 

4. Òåíãëèêëàðíè òўëäèðèíã.

100 – 7 =□       93 + 7 =□         48 +□ = 50    90 –□ = 83
100 – 5 =□        95 + 5 =□       88 +□ = 90   50 –□ = 42

5. Ўқèíã âà ҳèñîáëàíã.

Êàìàþâ÷è 80 + 20 100 – 10 60 50 70 + 30

Àéðèëóâ÷è 12 52 41 + 8 24 + 20 45

Àéèðìàíèíã қèéìàòè 
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100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø

Æóôòëèêäà èøëàéìèç

22

1. Ðàñìëàðíè âà óëàðíèíã òàãèäàãè ёçóâëàðíè êўðèá ÷èқèíã.
Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

    58 + 2 = 50 + (8 + 2) = 60            60 – 2 = 50 + (10 – 2) = 58

50   8                                         50   10

45 + 15 = (45 + 10) + 5 = 60              60 – 15 = (60 – 10) – 5 = 45

       10   5                                                         10   5

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.
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á) Òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

73 + 17    37 + 23 35 см + 55 см 24 см + 36 см

80 – 17  60 – 23   80 см – 45 см 90 см – 48 см
               

70 – 13   90 – 14   90 см – 36 см 50 см – 23 см

34 + 26    28 + 12 36 см + 44 см  13 см + 77 см 

2. Òóøóíòèðèø áèëàí ҳèñîáëàíã.

    37 + 3                  40 – 3                    54 + 6                  60 – 6 

 30   7                   30   10                    50   4                   50    10

а)

3. Ìàñàëàëàð òóçèíã.

   Қèçëàð – 7 òà.

   Ўғèë áîëàëàð – ?, 3 òà îðòèқ     

4. Äàôòàðãà ìàñàëàíèíã қèñқà øàðòèíè ёçèíã âà å÷èíã.
×èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

47

?, 13 òà îðòèқ

5. Îқèëàíèíã äўñòëàðè ìàíà øó óéäà ÿøàéäèëàð. Áîëàëàðíèíã 
ÿøàø ìàíçèëèíè áóíäàé àéòèíã: ïîäúåçä, қàâàò.

4

      3

      2

      1

1         2          3

(  ; )(  ; )

(  ; )

(  ; )

(  ; )
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100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø

Æóôòëèêäà èøëàéìèç

23

1. Қàéñè ãóðóҳ òîïøèðèқíè áèðèí÷è áўëèá áàæàðãàíëèãèíè 
àíèқëàíã. Ҳàììà ìèñîëëàð íàòèæàëàðèíè қўøèíã. Êèìíèíã 
æàâîáëàðè êўïðîқ áўëñà, øó ãóðóҳ òîïøèðèқíè áèðèí÷è áў-
ëèá áàæàðãàí áўëàäè.

2. Ñèç áèð õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá қўøèø âà àéè-
ðèøíè áèëàñèç. Ñîíëàðíè қóëàé óñóëäà қўøèø âà àéèðèøíè 
қàíäàé áàæàðèø êåðàêëèãèíè êўðèá ÷èқèíã âà òóøóíòèðèíã. 
Èñòàëãàí ñîíëàð ìîäåëèíè òàíëàíã.

1)    37 + 7 = (37 + 3) + 4 = 40 + 4 = 44    

             3   4

2)   37 + 7 = 30 + (7 + 7) = 30 + 14 =44

    30  7    

1)    44 – 7 = (44 – 4) – 3 = 40 – 3 = 37

            4   3

2)    44 – 7 = 30 + (14 – 7) = 30 + 7 = 37        

    30   14 

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.

12 + 18 = 30

23 + 27 = 50

100 – 85 = 15

90 – 88 = 2

100 – 84 = 16

80 – 76 = 4

11 + 19 = 30

22 + 28 = 50

1-ã
óðó

ҳ
2-ãóðóҳ
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3. Ìàøқ қèëèíã.

     85 – 8       56 + 9     34 + 9       28 + 8

35 см – 8 см                      9 дм + 5 дм                     56 см + 8 см

4. Äўñòèíãèçãà қàíäàé ҳèñîáëàø êåðàêëèãèíè òóøóíòèðèíã. 

 78 + 10  94 – 10 45 + 20 62  – 20
 88 + 6 84 – 6 65 + 7 42 – 7

6. Ìàñàëà áўéè÷à èôîäà òóçèíã. 

à) Ҳàéâîíîò áîғèãà 20 òà áèðèí÷è ñèíô âà óíäàí 44 òà îðòèқ 
èêêèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè ñàёҳàòãà áîðèøäè. Ñàёҳàòãà қàí÷à 
èêêèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè áîðãàí?

á) Ҳàéâîíîò áîғèãà 35 òà áèðèí÷è ñèíô âà óíäàí 25 òà êàì èê-
êèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè ñàёҳàòãà áîðèøäè. Ñàёҳàòãà қàí÷à èê-
êèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè áîðãàí?

5. Ўқóâ÷èëàð ñàёҳàòãà èêêèòà àâòîáóñäà áîðäèëàð. Áèðèí÷è àâ-
òîáóñäà 25 òà, èêêèí÷èñèäà ýñà áèðèí÷èãà қàðàãàíäà 15 òà îð-
òèқ ўқóâ÷è áўëäè. Ñàёҳàòãà èêêèí÷è àâòîáóñäà қàí÷à ўқóâ÷è 
áîðãàí?

25 òà ўқóâ÷è

15 òà îðòèқ?,
  І

 ІІ
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100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø

Áèðãàëèêäà èøëàéìèç

1. Áîëàëàðíèíã қàíäàé ìóëîҳàçà þðèòèøãàíèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Ўç ìóëîҳàçàíãèçíè áèëäèðèíã.

24

2. Ҳèñîáëàíã.

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.

56 + 26 =                  91 – 22 =                39 см + 33 см =
47 + 26 =                  74 – 48 =               97 см – 18 см = 
38 + 29 =                  67 – 59 =                28 см + 47 см =
56 – 38 =                  45 + 47 =                92 см – 48 см =

54 – 17

1) 54 – 10 – 7 = 44 – 7 = 37

       4       3

2) 54 – 7 – 10 = 47 – 10 = 37

          4       3

37 + 17

1) 37 + 10 + 7 = 47 + 7 = 54
2) 30 + 10 + 7 + 7 = 40 + 14 = 54
3) 37 + 7 + 10 = 44 + 10 = 54
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3. Ўçèíãèç áàæàðèíã âà äўñòèíãèçäàí òåêøèðèá áåðèøèíè èë-
òèìîñ қèëèíã.

à) Ìåҳíàò äàðñëàðèäà 2-“À” ñèíô ўқóâ÷èëàðè áîëàëàð áîғ÷àñè 
ó÷óí 26 òà ñîâғà, 2-“Á” ñèíô ўқóâ÷èëàðè ýñà óëàðãà қàðàãàíäà 4 
òà îðòèқ ñîâғà òàéёðëàøäè. 2-“Á” ñèíô ўқóâ÷èëàðè қàí÷à ñîâғà 
òàéёðëàøãàí?

4. Äўñòèíãèç áèëàí äàôòàðèíãèçíè àëìàøèíã. Áèð-áèðèíãèçíè 
òåêøèðèíã. Õàòîëàð áîðìè? Äўñòèíãèçãà òóøóíòèðèíã.

56 + 16      54 – 28    87 + 13  63 см – 38 см

75 + 16            92 – 28         34 + 16  83 см – 37 см

  56              + 29                                          81             – 29

 + 30                     – 1                                 – 30                     + 1

   65              + 19                                          62             – 19

  + 20                     – 1                               – 20                     + 1

5. Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

á) Áîғëàìäà 36 òà қèçèë âà 26 òà êўê ðàíãëè қîғîçëàð áîð. 
Áîғëàìäàãè êўê қîғîçëàð қèçèë қîғîçãà қàðàãàíäà қàí÷à îðòèқ?
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100 è÷èäà ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéèðèø

Ìåíèíã àҳèë ñèíôèì

1. Ҳèñîáëàíã âà æàâîáëàðíè òîïèíã.

25

2. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 23 + у = 88   25 + х =  48      67 – у = 45
 45 + х = 95   у – 30 = 56      59 – у = 11  

Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèø âà 
àéèðèøíè áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.

7+50+20+3
2+5+10+40 30+5+5 8+2+70

4+44+6
8+80+2

15+ 1+94+40+10+6

4040 5757 90908080 2525 6060 8080 5454
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3. Ìàñàëàíè äўñòëàðèíãèç áèëàí áèðãàëèêäà å÷èíã.

à) Áóâè 16 òà îëõўðèëè ãóììà âà 24 òà êàðàìëè ãóììà ïèøèð-
äè. Áóâè ҳàììàñè áўëèá қàí÷à ãóììà ïèøèðãàí?

á) Ðàñì âà ÷èçìàãà қàðàá ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

16

?               6 òà êàì

4. Ҳèñîáëàíã.

5. Êåñìàëàðíè ўë÷àíã. Áåðèëãàíäàí 3 ñì қèñқà êåñìà ÷èçèíã.

M ON P

16 ?

6. Қàëàìíè ÷èçèққà òåêêèçìàãàí ҳîëäà êèìíèíã êèìãà қўíғè-
ðîқ қèëàёòãàíèíè àíèқëàíã.

Қўøèëóâ÷è 24 + 10 37 – 20 52 – 7 44 + 5 45 67

Қўøèëóâ÷è 23 32 43 30 25 – 20 13 – 10

Éèғèíäèíèíã қèéìàòè

Êàìàþâ÷è 37 34 33 55 58 57

Àéðèëóâ÷è 7 + 13 4 + 26 43 – 30 5 + 7 8 + 12 7 + 7

Àéèðìàíèíã қèéìàòè
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Ìåí 100 è÷èäàãè ñîíëàð ҳàқèäà áèëãàíëàðèìíè òàêðîðëàéìàí.

100 ãà÷à ñàíàø

Ìåíèíã ìàêòàáäîø äўñòëàðèì

1. Æàäâàëäàí 3 òà ñîí òàíëàíã. Óëàðíè ôèøêàëàð áèëàí ёïèíã. 
Óøáó ñîíëàð ìîäåëèíè òóçèíã. Äўñòèíãèçãà ñîíëàðíè àéòèá áå-
ðèøèíè òàêëèô қèëèíã.

26

2. Ñîíëàð ìîäåëèíè êўðèá ÷èқèíã. Èñòàëãàí ìîäåëü ёðäàìèäà 
èêêè õîíàëè ñîíëàðíè қўøèø âà àéèðèøíè êўðñàòèíã. Àéè-
ðèø қàíäàé òåêøèðèëàäè? Қўøèø қàíäàé òåêøèðèëàäè?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

9

8

7

6

4

3

2

1

5 6

9

8

7

5

4

3

2

1
56 + 2 56 + 20 56 – 2 56 – 20
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3. Ҳèñîáëàøëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Ҳàð áèð ìèñîëíè òåêøèðèíã.

4. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

à) 2 âà 6 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà 8 íè қўøèíã.
á) 10 ãà 12 âà 6 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.
â) 60 âà 10 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèäàí 30 íè àéèðèíã.
ã) 8 ãà 11 âà 7 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè қўøèíã.

5. Ҳèñîáëàíã.
60

55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

5 + 6  18 – 9 3 + 9 11 – 4 7 + 5
4 + 8  15 – 7 7 + 7 13 – 6 16 – 8
9 + 7  13 – 7 9 + 9 11 – 8 5 + 8

4

26 – 2 = 24

25 – 13 = 12

5

    30 – 4 = 20 + 6 = 26

20  10

40 – 14 = 30 – 4 = 26

       10   4

6
12 – 7 = 10 – 5 = 5

       2   5

7
35–17 = 30 – 12 = 20– 2 = 18

      5   12       10   2

100 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè қўøèø

1

 23 + 5 = 28

 26 + 4 = 30

2
26 + 7 = 30 + 3 = 33
       4  3

3
     26 + 17 = 30 + 13 = 43

            4   13
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Қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø 
âà ãóðóҳëàø õîññàëàðè

Ìåíèíã ïîðòôåëèì 

а)

б)

Қàëàìëàð ñîíè ҳàììàñè áўëèá íå÷òà? Èôîäà òóçèíã.

Ðàñìäàí ôîéäàëàíèá èôîäàëàð òóçèíã âà óëàð қèéìàòèíè òî-
ïèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

1) □+(□+□)  2) □+ (□+ □)  3) □+ (□+ □)

+ +□ □ □

“Ñîíãà éèғèíäèíè қўøèø ó÷óí áó ñîíãà àââàë áèðèí÷è 
қўøèëóâ÷èíè, ñўíãðà èêêèí÷è қўøèëóâ÷èíè қўøèø ìóìêèí”.

“Éèғèíäèãà ñîííè қўøèø ó÷óí áèðèí÷è қўøèëóâ÷èãà èêêèí÷è
âà ó÷èí÷è қўøèëóâ÷èëàð éèғèíäèñèíè қўøèø ìóìêèí”.

27

Ìåí қўøèøíèíã ãóðóҳëàø õîññàñèíè áèëèá îëàìàí, ðàöèî-
íàë ҳèñîáëàøëàð ó÷óí қўøèø õîññàëàðèäàí ôîéäàëàíèøíè 
ўðãàíàìàí.

3 + 2 + 1

1. Ñèç қàíäàé ўéëàéñèç, àãàð қўøèøäà àìàëëàð òàðòèáè ўçãàð-
òèðèëñà, íàòèæà ўçãàðàäèìè ёêè éўқìè? Äўñòëàðèíãèç áèëàí 
ҳèñîáëàá êўðèíã. Ҳàð áèð ðàñìãà қўøèø âà àéèðèøãà äîèð èê-
êèòàäàí èôîäà òóçèíã.
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áåëëàøóâäà 5 òà áèðèí÷è ñèíô, 7 òà èêêèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè 
èøòèðîê ýòèøäè. Áèðèí÷è ñèíô âà èêêèí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè 
áèðãàëèêäà қàí÷à áўëñà, øóí÷à ó÷èí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè èøòè-
ðîê ýòèøäè. Áåëëàøóâäà қàí÷à ó÷èí÷è ñèíô ўқóâ÷èëàðè èøòè-
ðîê ýòèøãàí?

4.×èçìàãà êўðà ìàñàëàëàð òóçèíã. Òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã âà 
å÷èíã.
а))

?
?

?

– ?,  кам

? қанча 
   ортиқ

– 
– ?,  ортиқ

– – 

– 

б)

2. Қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàíã.

 8 + 6 + 2   7 + 5 + 3  8 + 2 + 9
 5 + 9 + 5   10 + 2 + 8  6 + 10 + 4

 ўқувчи  ўқувчи

? ўқувчи

60 30 1020
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 1 âà 2 àìàëëè ìàñàëàëàð

Ìåíèíã ìàêòàáãà÷à éўëèì 

1. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ҳàéäîâ÷èãà áîëàëàðíè ñàíàøäà ёðäàì áåðèíã.

2. à) Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
Àâòîáóñäà 5 òà ўғèë áîëà âà 5 òà қèç áîëà êåòàёòãàí ýäè. Áåêàò-
äà ÿíà 10 òà áîëà ÷èқäè. Àâòîáóñäà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à áîëà 
áўëäè?

á) Àâòîáóñäà 30 òà áîëà êåòàёòãàí ýäè. Áåêàòäà 10 òà áîëà òóøèá 
қîëäè âà àâòîáóñãà ÿíà 5 òà áîëà ÷èқäè. Àâòîáóñäà қàí÷à áîëà 
áўëäè?
Қàéñè èôîäà ìàñàëàíèíã å÷èìè áўëà îëàäè?

(30 – 10) – 5       (30 + 10) – 5            (30 + 10) + 5      (30 – 10) + 5

Ìåí èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàìàí.

28

Бу 
таркибли 
масаладир

Ìàñàëàíèíã ñàâîëèãà äàðҳîë 
æàâîá áåðèø ìóìêèíìè?
Àââàë íèìàíè áèëèá îëèø êåðàê?
Êåéèí÷è?
Ñèç қàí÷à àìàëíè áàæàðäèíãèç?
Ҳàð áèð àìàë íèìàíè 
áèëäèðèøèíè òóøóíòèðèíã.
Ìàñàëàíèíã ñàâîëèãà æàâîá 
áåðèíã.

Ñîääà ìàñàëàëàð 
áèð àìàë áèëàí, 
ìóðàêêàá (òàð-
êèáëè) ìàñàëàëàð 
ýñà èêêè ёêè óí-
äàí îðòèқ àìàë 
áèëàí å÷èëàäè.

Á

Àâòîáóñäà 5 òà ўғèë áîëà âà 5 
òà қèç áîëàëàð êåòèøàёòãàí 
ýäè. Áåêàòäà 6 òà áîëà òóøèá 
қîëäè. Àâòîáóñäà қàí÷à áîëà 
қîëäè?

1) 5 + 5 = 10 (áîëà) 
2) 10 – 6 = 4 (áîëà)
Èôîäà: (5 + 5) – 6 = 4 (áîëà)
Æàâîáè: 4 òà áîëà қîëäè.
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3. Ìàñàëà ÷èçìàñèäà áåðèëãàíëàðíè òўëäèðèíã âà óëàðíè å÷èíã.
à) Ñàðäîð ýðòàëàá ìàêòàáãà áîðèøäà éўëãà 30 ìèíóò ñàðôëàäè. 
Óéãà ýñà 20 ìèíóòäà қàéòèá êåëäè. Ñàðäîð ìàêòàáãà áîðèø âà 
қàéòèø ó÷óí ҳàììàñè áўëèá қàí÷à âàқò ñàðôëàãàí?

á) Ñàðäîð ýðòàëàá ìàêòàáãà áîðèøäà éўëãà 30 ìèíóò ñàðôëàäè. 
Óéãà ýñà 20 ìèíóòäà қàéòèá êåëäè. Қўøíèñè áèëàí 10 ìèíóò 
ñóҳáàòëàøäè. Ñàðäîð ìàêòàáãà áîðèø âà қàéòèø, қўøíè áèëàí 
ñóҳáàòëàøèø ó÷óí ҳàììàñè áўëèá қàí÷à âàқò ñàðôëàãàí?

 мин

4. Ҳèñîáëàíã.

 12 – (9 + 1)         100 – (50 + 20)   (80 – 30) + 6
 7 + (11 – 1)          60 + (10 – 5)   94 – (70 + 20) 
 (4 + 16) – 10          (90 + 10) – 60    (76 – 6) + 8
 (18 – 8) + 10   90 – (10 + 60)    (54 – 4) + 40

5. Қîíóíèÿòíè òîïèíã. Ўçèíãèç ñîíëàð қîíóíèÿòèíè òóçèíã.

5511 22 33 44

1412 21 13 31 5141 15

6. Ҳèñîáëàíã.

6 + 4 + 5   7 + 3 – 8   18 – 8 – 2        14 – 4 – 5 
6 + 4 – 5        7 + 3 + 8         19 – 9 – 3        18 – 8 + 6
8 + 2 – 9         13 – 3 – 6      14 – 4 + 9   5 + 5 + 2

 мин

 мин

 мин  мин  мин

 мин

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15
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1 âà 2 àìàëëè ìàñàëàëàð
 

Ìåí òàúòèëäà íèìàëàð қèëäèì?

2. à) Ìàñàëàãà áåðèëãàí ÷èçìàíè òўëäèðèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Áîëàëàð 8 ñàâàò îëìà âà óíäàí 3 ñàâàò êàì íîê òåðèøäè. Áîëà-
ëàð íå÷à ñàâàò íîê òåðèøãàí?

á) ×èçìà áўéè÷à òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã. Ìàñàëàíè å÷èíã.

?
 кам

? ортиқ

Ìåí 1 âà 2 àìàëëè ìàñàëàëàðíè òóçèøíè ўðãàíàìàí.

29

1. Áîëàëàð қèøëîқäà ҳîðäèқ ÷èқàðèá, ҳîñèëíè éèғèá-òåðèøäà 
ёðäàì áåðäèëàð. Ñàâàòëàð ìàññàñèíè òàққîñëàíã.

9кг – 3 кг 6кг+ 2 кг10 кг – 4 кг

8кг +2кг5 кг + 5 кг
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3. Áîëàëàð 8 ñàâàò îëìà âà óíäàí 3 ñàâàò êàì íîê òåðèøäè. Áî-
ëàëàð ҳàììàñè áўëèá íå÷à ñàâàò ìåâà òåðèøãàí?

4. Ìîâèé ðàíãëè ñàòðäàãè ìèñîëëàðíèíã қèéìàòèíè қàíäàé òî-
ïèø ìóìêèíëèãèíè òîïèíã âà òóøóíòèðèíã.

 сават кам ?

12 + 2 
2 + 12  

60 + 10
10 + 60 

16 + 2
2 + 16 

13 + 3 
3 + 13

90 + 10
10 + 90

80 + 20
20 + 80

 
?

5. ×åëàê÷àäà áèð қàí÷à êўê âà 
қèçèë ðàíãëè äåòàëëàð áîð. Ñàðäîð 
қàðàìàãàí ҳîëäà èêêèòà äåòàëíè 
îëäè. Óëàð қàíäàé ðàíãäà áўëèøè 
ìóìêèí? Ñàðäîð қàðàìàãàí ҳîëäà 
ó÷òà äåòàëíè îëäè. Óëàð қàíäàé 
ðàíãäà áўëèøè ìóìêèí?  
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30

Ҳèñîáëàøëàðíè òóøóíòèðèíã.

9 + 4   14 – 7

45 + 15  100 – 35

48 + 9  36 + 18

Қóéèäàãè ìàқñàäëàðãà ýðèøäèíãèçìè? Òåêøèðèíã:

Ìåí ðàöèîíàë ҳèñîáëàøëàð ó÷óí қўøèø õîññàëàðèäàí ôîéäà-
ëàíà îëàìàí.
Ìåí 1–2 àìàëëè ìàñàëàíè ìîäåëëàøòèðà îëàìàí.
Ìåí áèð õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèøíè áà-
æàðà îëàìàí. 
Ìåí ўíëèêäàí ўòèá áèð õîíàëè ñîíëàðíè îғçàêè қўøèø âà àéè-
ðèøíè, èêêèòà áèð õîíàëè ñîí ёðäàìèäà 11 äàí 18 ãà÷à áўëãàí 
ñîíëàðíè ҳîñèë қèëà îëàìàí.
Ìåí áèð õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá қўøèø æàäâàëèíè òó-
çèøíè âà óíäàí ôîéäàëàíèøíè áèëàìàí.
Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòìàñäàí îғçàêè қўøèø 
âà àéèðèøíè áàæàðà îëàìàí.
Ìåí èêêè õîíàëè ñîíëàðíè ўíëèêäàí ўòèá îғçàêè қўøèø âà 
àéè ðèøíè áàæàðà îëàìàí.

ÁÈËÈØ

ÒÓØÓÍÈØ

Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã! 

Áèð õîíàëè ñîíëàðäàí òóçèíã:

12 16 14
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Ўçèíãèç ҳèñîáëàãàíèíãèçíè òåêøèðèíã:

9 + 4   14 – 7

45 + 15  100 – 35

48 + 9  36 + 18 

Ìàñàëàíèíã ÷èçìàñèíè ÷èçèíã âà óíè 
å÷èíã.

Ñèíôäà 15 òà қèç áîëà, óëàðäàí 6 òà îðòèқ 
ўғèë áîëà áîð. Ñèíôäà қàí÷à ўғèë áîëàëàð 
áîð?

Ҳèñîáëàø óñóëèãà êўðà ìèñîëëàðíè èêêè-
òà óñòóíãà ёçèíã:

21 + 16  6 + 9   5 + 9   
7 + 9   23 + 32  52 + 14

ÑÈÍÒÅÇ

Ҳèñîáëàøëàðíè òåêøèðèíã: 

24 + 16 = 33  16 + 9 = 25 

15 + 19  = 35   7 + 91 = 98  

23 + 32 = 56  52 + 14 = 66         

ҚЎËËÀÍÈØ

ÀÍÀËÈÇ

ÁÀҲÎËÀØ
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Ìåí òóðëè ўë÷îâ àñáîáëàðè øêàëàñèäàãè êàòòàëèêëàð қèé-
ìàòëàðèíè ўқèøíè ўðãàíàìàí.

Ўë÷îâ àñáîáëàðè
Êåíãàøãàí èø òàðқàìàñ

1. Қàòòèқ қîғîçäàí ÷èçғè÷ ÿñàíã. Íèìà қèëèøèíãèçíè òóøóí-
òèðèíã. Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Áó àñáîáëàðäàãè ҳàð áèð áў-
ëèì íèìàíè êўðñàòèøèíè òóøóíòèðèíã.

31

2. Òàñìà óçóíëèãèíè ÷èçғè÷ ёðäàìèäà ўë÷àíã.

1-С БЎЛИМ.
КАТТАЛИКЛАР ВА УЛАРНИНГ ЎЛЧОВ 

БИРЛИКЛАРИ
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3. Ñîàòëàðíè êўðèá ÷èқèíã.

Ñîàòíèíã қàíäàé àñáîá ýêàíëèãè ҳàììàíãèçãà ìàúëóì. Ñîàò 
íèìà ó÷óí çàðóð? Ñîàòíèíã қàíäàé ìèëëàðè áîð? Óëàð қàíäàé 
àòàëàäè? Óëàð áèð-áèðèäàí íèìà áèëàí ôàðқ қèëàäè?
Ñîàòëàð қàéñè âàқòíè êўðñàòìîқäà? Íå÷à ìèíóò ўòãàí?

1 соат = 60 минут (мин)

Ñîàòëàð қàéñè âàқòíè êўðñàòìîқäà?

4. Òàðîçèëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Íàðñàëàðíè òîðòèá ўë÷àíã. Òàðî-
çèíèíã êўðñàòêè÷è қàéñè áўëèìäà òўõòàäè? Íèìà ó÷óí?

5. Ñàíæàð âà Ìàëèêàíèíã âàçíëàðè áèðãàëèêäà қàí÷à áўëñà, 
Îқèëà âà Ñàðäîðíèíã ҳàì áèðãàëèêäàãè âàçíëàðè øóí÷à. Ñàí-
æàðíèíã âàçíè қàíäàé? Êèì ҳàììàäàí îғèððîқ?

Оқила

34 кг
Сардор

43 кг
Малика

    36 кг

Санжар

   ? кг

1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11
0
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Ìåòð

Ìåí óëғàéìîқäàìàí

1. Ãóðóҳäà áўéãà қàðàá ñàôëàíèíã. Áóíè қàíäàé áàæàðäèíãèç, 
òóøóíòèðèíã. Ìåòð – ўë÷îâ àñáîáèíè êўçäàí êå÷èðèíã. Íèìà 
ó÷óí ó øóíäàé àòàëãàí?

32

1 м = 10 дм
1 дм = 10 см
1 м = 100 см

Ñèíô õîíàñèíèíã, äàëèçíèíã áўéè âà ýíèíè ìåòð ёðäàìèäà ўë-
÷àíã.

Ìåí êàòòàëèêëàðíè ўë÷àøíè âà óçóíëèê áèðëèêëàðèíè ўç-
ãàðòèðèøíè ўðãàíàìàí.
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Àòåëüå áîëàëàð øèìèíè òèêèø ó÷óí ãàçëàìà ñîòèá îëäè. Áè-
ðèí÷è ўðàìäà 10 ì, èêêèí÷èñèäà 20 ì, ó÷èí÷èñèäà ýñà áèðèí÷è 
âà èêêèí÷è ўðàìäà қàí÷à áўëñà, øóí÷à ãàçëàìà áîð. Ó÷èí÷è 
ўðàìäà íå÷à ìåòð ãàçëàìà áîð?

á) Àòåëüå қèçëàð þáêàñèíè òèêèø ó÷óí ãàçëàìà ñîòèá îëäè. Áè-
ðèí÷è ўðàì 12 ì, èêêèí÷èñèäà 28 ì, ó÷èí÷èñèäà ýñà áèðèí÷è âà 
èêêèí÷è ўðàìëàðäà қàí÷à áўëñà, øóí÷à ãàçëàìà áîð. Ҳàììàñè 
áўëèá íå÷à ìåòð ãàçëàìà ñîòèá îëèíãàí?

2. Ҳèñîáëàíã.

4. Қàâñëàðíè øóíäàé қўéèíãêè, òўғðè òåíãëèê ҳîñèë áўëñèí.

10 – 7 + 3 = 0                           12 – 8 – 4 = 0

10 – 7 + 3 = 6                           12 – 8 + 4 = 0

а) 

3 ўнл. + 7 ўнл. =□ ўнл. = □ юзл.       5ўнл.+ 5ўнл.=□ ўнл. = □ юзл.
3 дм + 7 дм = □ дм = □ м            5 дм + 5 дм = □ дм = □ м

30 + 70 = □           50 + 50 = □
б)

2 ўнл. + 8 ўнл. = □ ўнл. = □ юзл.         4 ўнл.+6 ўнл.=□ ўнл. = □ юзл.
2 дм + 8 дм = □ дм = □ см           6 дм + 4 дм =□ дм = □ м
20 + 80 =□               60 + 40 =□

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Æèñìîíèé òàðáèÿ äàðñèäà ўқèòóâ÷è îðàëèқ ìàñîôà 1 ìåòð-
äàí áўëèá ñàôëàíèøãà áóéðóқ áåðäè. Ñàô 25 ìåòðãà ÷ўçèëäè. 
Äàðñäà íå÷òà ўқóâ÷è áўëãàí?
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Öåíòíåð

Ìåí ўë÷àéìàí âà òàðîçèäà òîðòàìàí

1. Òàðîçèëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Ўқóâ÷èëàðíèíã, æîíèâîðëàð-
íèíã ìàññàñèíè қàéñè òàðîçèäà ўë÷àø қóëàé ýêàíëèãèíè ўéëàá 
êўðèíã. Ўç âàçíèíãèçíè áèëèá îëèíã. Îìáîð õèçìàò÷èñè, øè-
ôîêîð âà ñîòóâ÷è қàéñè òàðîçèëàðäàí ôîéäàëàíàäè? Ñèç óéäà 
қàíäàé òàðîçèëàðäàí ôîéäàëàíàñèç?

33

2. Ñîòóâ÷è қîïëàðäà êàðòîøêà қàáóë қèëèá îëäè. Êàðòîøêàëàðíè 
қàéñè òàðîçèëàðäà òîðòèá îëãàí ìàúқóë? Íèìà ó÷óí? 

50 кг 1 ц

Ғàëëà âà ïàõòà ҳîñèëè öåíòíåðëàðäà ўë÷àíàäè.

Ìåí ñì, äì, ì/êã, ö/ë/ êàáè êàòòàëèêëàðíèíã қèéìàòëàðèíè 
òàққîñëàøíè âà óëàð óñòèäà àìàëëàð áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.

1 ц  = 100 кг
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3. Áåðèëãàí ñîíëàð âà ÷èçìàãà êўðà ìàñàëàëàð òóçèíã âà å÷èíã.

1 ц 15 ц

80 кг 9 ц

   

 ?
– 

– 
?

қанча кам? қанча ортиқ?

– 

– 

4. Ҳèñîáëàíã.

71 ц + 3 ц  98 кг – 3 кг 91 ц + 6 ц   88 кг – 6 кг 
54 кг + 4 кг  77ц – 3 ц  39 ц – 4ц  69 кг – 5 кг 
51 ц + 6 ц  82 ц + 4 ц  87 кг – 6 кг 78 ц – 3 ц

5. Ìàñàëàíè å÷èíã âà òóøóíòèðèíã.

Áèòòà òàðîçèíèíã èêêè ïàëëàñèäà 6 òà áèð õèë îëìà âà 3 òà áèð 
õèë íîê, áîøқà òàðîçè ïàëëàñèäà ýñà õóääè øóíäàé 3 òà îëìà 
âà õóääè øóíäàé 5 òà íîê áîð. Òàðîçèëàð ìóâîçàíàòäà òóðèáäè. 
Íèìà åíãèë: îëìàìè ёêè íîê?
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Êàòòàëèêëàð áèëàí áàæàðèëàäèãàí àìàëëàð

Ìåí íàðñàëàðíè ўë÷àé îëàìàí 
âà òàðîçèäà òîðòà îëàìàí

1. Êàñòðþëü, ÷åëàê÷à, ãóë÷åëàê âà ÷îéíàê êàáè èõòèёðèé èäèø-
ëàðíè îëèíã. Óëàðíèíã ñèғèìèíè 1 ë ëè ўë÷îâ êðóæêàäà ўë-
÷àíã. Èäèøëàðíè òàққîñëàíã. Қàéñè èäèøãà êўïðîқ ëèòð ñóþқ-
ëèê ñèғàäè. Íèìà ó÷óí? Òåíãëèêëàð òóçèíã.

34

2. Áåðèëãàí ðàñìëàðäà 1 öåíòíåðãà қàí÷à åòìàÿïòè? 
Òàққîñëàíã. Ýíã îғèðè âà ýíã åíãèëèíè àéòèíã. Èêêè àìàëëè 
ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

 30 кг  82 кг  10 кг

 35 кг
 95 кг  5 кг

Ìåí ñì, äì, ì/êã, ö/ë êàòòàëèêëàð қèéìàòëàðèíè òàққîñëàø-
íè âà óëàð óñòèäà àìàëëàð áàæàðèøíè ўðãàíàìàí.
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4. Ҳèñîáëàíã.

1дм 2 см – 8 см   14 см + 6 см   1 дм 4 см – 9 см 
1 м – 7 дм    1 дм + 8 см   1 м – 40 см
2 дм – 10 см   1 м – 9 дм    1 дм + 7 см

5. 8 òà òàíãà-÷àқà áîð. Óëàðäàí áèòòàñè қàëáàêè áўëèá, ҳàқèқèé 
òàíãà-÷àқàëàðãà қàðàãàíäà åíãèëðîқ. Ôàқàò 3 ìàðòàãèíà òîð-
òèá ўë÷àø îðқàëè қàéñè òàíãà-÷àқàíèíã қàëáàêè ýêàíëèãèíè 
àíèқëàíã.

6. Қîíóíèÿòíè àíèқëàíã.

3. Ñàíòèìåòðëàðäà èôîäàëàíã.

1 дм 4 см     8 дм  6 см  

2 дм 2 см    4 дм 8 см  

40 дм    1 дм

66

55
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Òóðëè ўë÷îâ áèðëèêëàðèäà èôîäàëàíãàí êàòòàëèêëàð áèëàí 
àìàëëàðíè áàæàðèø ó÷óí óëàðíè àââàë áèð õèë êàòòàëèêêà 

àéëàíòèðèá îëèá, ñўíãðà àìàëëàðíè áàæàðèø ëîçèì.

қ қ
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35-

1 м =  см

1 дм 5 см =  см

1 ц =  кг

Ёçóâëàðíè ÿêóíëàíã:
Äàëèçíèíã óçóíëèãè 5 _____. 
Қàëàìíèíã óçóíëèãè 8 _____. 
Ñàðäîðíèíã âàçíè 36 _____ . 
Èêêè қîï êàðòîøêàíèíã ìàññàñè 100       .

Қóéèäàãè ìàқñàäãà ýðèøäèíãèçìè? Òåêøèðèíã:

· Ìåí òóðëè ўë÷îâ àñáîáëàðè øêàëàëàðèíè ôàðқëàéìàí âà óëàð 
áўéè÷à êàòòàëèêëàðíèíã ìîñ қèéìàòëàðèíè àíèқëàé îëàìàí.
· Ìåí ì/ö ўë÷îâ áèðëèêëàðèäàí ôîéäàëàíèá, êàòòàëèê ëàðíè ўë-
÷àé îëàìàí.
· Ìåí ñì, äì, ì, êã, ö, ë êàáè êàòòàëèê қèéìàòëàðèíè òàққîñëàé 
îëàìàí âà óëàð óñòèäà àìàëëàð áàæàðà îëàìàí. 
· Ìåí óçóíëèê (ñì, äì, ì) , ìàññà (êã, ö)íèíã ўë÷îâ áèðëèêëàðè-
íè óëàð îðàñèäàãè ìóíîñàáàòëàðãà àñîñëàíèá ўçãàðòèðà îëàìàí.

Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã
36

ÁÈËÈØ

ÒÓØÓÍÈØ
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Ìàñàëàíè å÷èíã.
Îìáîðäà 1 ö êàðòîøêà áîð ýäè.
65 êã êàðòîøêà îëèá êåòèëäè.
Îìáîðäà íå÷à êèëîãðàìì êàðòîøêà қîëäè? 

Àñáîáëàð íèìàíè êўðñàòàёòãàíëèãèíè 
àíèқëàíã.

1 дм 6 см – 9 см  
71 ц + 3 ц
1 м – 60 см   
98 кг – 3 кг
2 дм – 10 см  
87 кг – 6 кг 
7 дм + 3 дм =           дм =       м 
25 кг + 75 кг =                кг =      ц 

Ҳèñîáëàøëàðíè òåêøèðèíã:

1 ц – 25 кг = 75 ц
1 м – 2 дм = 8 дм 
7дм + 1 дм 5 см = 45 см

ÑÈÍÒÅÇ

ҚЎËËÀÍÈØ

ÀÍÀËÈÇ

ÁÀҲÎËÀØ
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